

广东省医养结合工作现场会在佛山召开

# 大力推广“家门口医养结合”“两院一体”服务模式

羊城晚报记者 张华 张闻 通讯员 潘正钦 张银钿

广东省60岁以上老年人口数1556万，需要长期照料的老人超过200万。对于失能化、失智化、空巢化和失伴化等伴随而来的老年人健康照护问题是全社会关注的民生焦点问题。

11月24日，广东省医养结合工作现场会在佛山召开。记者从会议上了解到，全省各地在完善老年人医养康养服务体系，促进老年健康服务高质量发展创新了路子、积累了经验，广东省将大力推广佛山市“家门口医养结合”和江门市“两院一体”服务模式，为全国改革提供更多可推广、可复制的广东经验。



在佛山市顺德区均安镇天连社区卫生服务中心的老人们安享晚年生活 图/社区卫生服务中心 提供

## 广东失能半失能老年人规模较大 需要长期照料的老人超200万

老龄工作事关亿万老年人、家庭福祉和国家发展全局。当前，全省老龄工作面临不少困难与挑战。

在会议上，省卫生健康委党组书记、副主任、一级巡视员黄飞指出，广东省60岁以上老年人口数1556万，65岁以上老年人口数1081万，老年人口总量排全国第

五位。同时，全省失能失智老年人占全省老年人总数15%左右，需要长期照料的老人超过200万，失能半失能老年人规模较大；老年人慢性病患病率高达78.4%，平均每5个老年人就有1人患慢性病。

“我们面临着超大规模的老年人

口数量以及老龄健康服务需求的压力。”黄飞表示，“我们需要深化医养结合体制机制改革，优化城乡养老服务供给，构建‘预防、治疗、照护’三位一体服务模式，以实际行动为全省老年人提供更加优质高效的医养结合服务，不断增强老年人的获得感、幸福感、安全感。”

“我们面临着超大规模的老年人

## 全省推进医养结合工作亮点多 广州率先出台老年人照护需求综合评估管理办法

近年来，广东省医养结合工作取得显著成效。黄飞指出，全省医养结合工作纳入各级政府质量考核项目，纳入卫生健康高质量发展重点项目，纳入基本公共卫生服务的检查考核评估项目，各地工作亮点纷呈。

“广东医养结合的政策体系得到了进一步完善，我们在全国率先完成老年人权益保障条例和养老服务条例‘双立法’，先后出台了20多个推动医养结合发展的政策文

件。”黄飞说。广州市卫生健康委家庭发展与老龄健康处处长张斌介绍，“针对目前全国还没有统一的老年人照护需求综合评估管理办法，广州市率先出台《广州市老年人照护需求综合评估管理办法（试行）》（简称《办法》）。该《办法》的出台，为老年人精准选择照护需求提供了一把通用‘量尺’，一次评估结果可作为老年人享受养老需求、照护等级、

补贴资格等的依据。这个《办法》的出台有助于保障老年人合法权益，有助于老年人更好地享受社会服务和社会优待。”

在会上，省卫健委还通报了全省第一批医养结合示范机构并举行了授牌仪式。参会代表还实地参观了佛山市顺德均安镇天连和南沙社区卫生服务中心两个医养结合示范点，深入了解了佛山市医养结合工作实践情况。

## 佛山经验：“家门口医养结合”

“以需求为导向、覆盖全省城乡的医养结合服务体系逐步形成。据统计，目前全省共有328家医养结合机构，其中设立医疗卫生机构的养老机构206家，开展养老服务的医疗卫生机构94家，纳入医保定点的医养结合机构207家。”黄飞说。

佛山市副市长周紫霄在致辞中表示，佛山市卫生健康系统认真实施积极应对人口老龄化国家战略，初步建立起居家社区机构相协调、医养康养相融合的医养结合服务网络。

会上，佛山市卫生健康局党组书记练凌东、均安镇副镇长洪新田分别就佛山市“全面提升基层

医养结合能力、努力打造健康安居普惠样板”和“家门口医养结合”创新改革经验作重点交流发言。佛山市着力构建“家门口医养结合”的“四个不离”“五有样本”和“六个有利于”受到参会代表的充分肯定。

记者从会上得知，2021年佛山市三个社区被评为全国示范性老年友好型社区，顺德区均安社区卫生服务中心被授予全省首批医养结合示范机构。省卫生健康委二级巡视员纪乐勤通报了广东省第一批医养结合示范机构，佛山市顺德区均安社区卫生服务中心等10家机构入选，举行了现场授牌仪式。

## 江门经验：“两院一体”服务模式

为推动农村医疗和养老服务协同发展，江门探索出“两院一体”医养结合模式。江门市卫生健康局副局长黄伟忠说：“针对农村老年人在养老服务中对医疗护理服务需求大，敬老院中的医疗护理服务水平难以满足住院老年人的实际需求的问题，我们由镇（街）卫生院为入住老年人提供医疗、护理、康复服务，形成以医院为主导，养老和医疗并立服务的模式，解决养老工作中医疗养护缺失问题，实现由‘单一医疗’‘单一养老’到‘医养一体’的转变，实现‘医防融合’‘医养融合’，解决农村特困老人的医疗养老护理问题。目前，全市有5家‘两院一体’医养结合机构由医院直接托管敬老院。全市106家养老机构通过不同形式实现医疗服务全覆盖，其中医养结合机构17家，建有养老床位4347张。”

黄飞要求，下一阶段各地要结合实际，多维度统筹，凝聚强大合力；高度重视、主动作为，科学规划医养结合工作，做好顶层设计，强化政策合力，全力推进医养结合发展。与此同时，各地要多层次探索，优化服务供给，大力推广佛山市“家门口医养结合”和江门市“两院一体”服务模式，为全国改革提供更多可推广可复制的广东经验。要突出居家社区医养结合重点，发挥中医药特色优势，推进中医药医养服务。

黄飞还要求，各地要多方位着力，提升服务质量，继续开展医养结合示范机构创建活动，开展医养结合服务质量专项督导行动，关心关爱医养结合学科发展，加强老年医学科建设和服务人才培养，支持医务人员到医养结合机构执业，推进医养结合机构的职称评定、薪酬补贴制度改革。

## 广州市通过一批人事任命

羊城晚报讯 记者张璐瑶报道：11月23日至24日，广州市第十五届人大常委会举行第五十九次会议。会议经表决，免去孙太平的广州市人民政府副市长职务，任命张锐为广州市人民政府副市长、市公安局长职务，任命张锐为广州市人民政府副市长、市公安局局长；免去刘先荣

的广州市林业和园林局局长职务，任命蔡胜为广州市林业和园林局局长；免去刘志民的广州市监察委员会副主任职务，任命张汉华为广州市监察委员会副主任；任命肖志雄为广州海事法院审判员、审判委员会委员、副院长。

## 昨与匈牙利佩斯州结好

## 广州国际友城已达百个

交流合作备忘录。

至此，广州市已与66个国家的100个城市建立了友好关系，标志着广州友城“百城计划”达成。

据了解，佩斯州位于匈牙利中部、匈牙利首都布达佩斯周围，面积约为6393平方公里，人口约130万，为匈牙利面积第三大州、人口第一大州，该州州府为布达佩斯。根据备忘录，双方将在经贸、文化、旅游、科技等方面加强交流与合作，以此加深两市人民之间的了解和友谊。

围，面积约为6393平方公里，人口约130万，为匈牙利面积第三大州、人口第一大州，该州州府为布达佩斯。根据备忘录，双方将在经贸、文化、旅游、科技等方面加强交流与合作，以此加深两市人民之间的了解和友谊。

数字化、智慧化、信息化……广东“十四五”数字交通发展要走在全国前列

## 推动全国交通一卡通接入城际轨道

羊城晚报记者 王丹阳 通讯员 粤交综

新建改造扩建智慧高速公路达到1000公里，航道智慧化改造达到800公里，港口智慧化转型示范达到5个以上……近日，广东省交通运输厅印发《广东省数字交通“十四五”发展规划》（以下简称《规划》），规划到2025年，广东交通行业数字化转型升级成效显著，数字交通发展水平走在全国前列。

——“粤”聪明——  
新建改造扩建智慧高速公路达1000公里

《规划》明确至2025年，广东新型基础设施互联互通水平全面提升，数字交通感知传输网基本形成。新建改造扩建智慧高速公路达到1000公里，港口智慧化转型示范达到5个以上，一线航标遥控遥测覆盖率达到100%，航道智慧化改造达到800公里，交通基础设施数字化覆盖率达30%，重大基础设施建设工程全生命周期智能化管理试点10个以上。

接下来，广东将推广应用北斗定位、驾驶行为分析等技术，加快建设“两客一危一重”车辆智能监管系统、道路运输安全风险感知系统。

——“粤”便民——  
推动全国交通一卡通接入城际轨道、农村客运

《规划》明确至2025年，新业态新模式深入示范。5G、人工智能等新一代信息技术与交通运输行业深度融合，新业态新模式发展进入快车道。一体化出行示范点至少达到6个，“一卡通”县网融合率100%。

建设一体化数字平台，实现高频政务服务事项“免证办”和群众办事“不见面审批”，提升广东交通运输政务服务的“移动化”和“数字化”，实现交通运输行业“三网融合”高质量发展。

超级工程海上“搭积木”

深中通道中山大桥首片钢箱梁成功吊装



11月24日，深中通道中山大桥首片梁架设现场

羊城晚报讯 记者王丹阳，通讯员粤交集宣、岳路建、曹阳摄影报道：11月24日晚，广东交通集团发布消息，粤港澳大湾区超级工程——深中通道中山大桥首片重达490吨的钢箱梁完成安装，为明年实现中山大桥主桥合龙奠定重要基础。

深中通道是集“桥、岛、隧、水下互通”为一体的世界级跨海集群工程，全长24公里。其中，桥梁工程长约17.2公里，其关键控制性工程为主跨1666米的双塔悬索桥伶仃洋大桥与主跨580米的双塔斜拉桥中山大桥。

此次架设的钢箱梁梁高4米，长12.4米，宽43.5米，相当于13个国际篮球场的面积，采用1000吨浮吊整体吊装工法。

11月24日17时20分，历时5小时20分，建设团队如搭积木般稳稳地完成首片钢箱梁的架设，由此拉开了中山大桥主桥钢箱梁吊装架设的序幕。

据了解，中山大桥主桥共需架设钢箱梁69片，由中铁山桥深中通道G05合同段项目部预制，中交二公局深中通道S06合同段项目部负责吊装架设。

## 专题

2021年11月25日/星期四/ 品牌传播中心主编/责编 张华 / 美编 李焕菲 / 校对 李红雨

# 一站式数字化种牙圆梦好口福

“广东爱牙工程社区行”派福利，1000颗种植体免费送，种牙可享高额补贴，免挂号费和专家亲诊费，即日起拨打020-8375 2288申领！



牙齿掉了，缺失的是健康和自信

缺牙几乎会在每个人身上出现，虽然老年人缺牙比例高，但年轻人也不能幸免。据全国口腔健康流行病学调查显示：我国80%-97%的成年人患有不同程度的牙周疾病。牙周病不是大病，但是这个病往往让人一步步地失去健康和自信。50岁的刘姨就因为缺了三颗牙齿，影响了咀嚼进食，还看起来特别显老，越来越不敢微笑和出门社交，显得特别没自信！

### 缺牙如何修复？大多数选择种植牙

种植牙就是一种先进的牙齿修复方式。种植牙经过40多年的发展，已经成为一种非常成熟的技术。通过种植出来的假牙，可以承受正常的咀嚼力量，功能和美观方面几乎和自然牙一样。因此它又被誉为继乳牙、恒牙之后人类的第三副牙齿。另外，种植牙是通过数字化3D模型分析，精准植人最少4-6颗种植体，实现全口/半口缺牙修复。



拔牙、种牙、戴冠一步到位，省时省力更省心！

### “缺牙修复”当天戴牙，当天吃饭

经过几个月的考虑，刘姨再也不能忍受缺牙带来的系列烦恼，了解到种植牙的优点后，立即选择给自己种牙。据悉，传统种植牙至少要植入8颗种植体，咀嚼承受力才能达标，而数字化亲骨型无牙颌即刻种植牙通过3D数字化反复设计和模拟其植体受力，可做到当天种牙、当天用



牙，术后当天就能正常饮食，省心省力。

### 种植专家节开幕，千颗种植体免费送

近期，博硕学位专家种植节隆重开幕，30多位国内外口腔专家联合坐诊，博士、硕士、主任医师，副主任医师限量预约，1000颗种植体免费送，针对全口无牙、半口无牙、多颗缺牙、单颗缺牙，或被牙病缠身的患者，即日起拨打官方热线：020-8375 2288报名即可。



### 广东爱牙工程社区行



**高额补贴**  
进口种植体免费送

0元种植方案设计（每日限50名）  
0元专家挂号费（每日限50名）  
0元口腔拍片检查（每日限50名）  
申领热线：020-8375 2288